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Propriedades de potenciação e radiciação

Sendo a, b reais não nulos, m, n naturais, vamos relembrar as
propriedades de potenciação:

a0 = 1

a1 = a

am × an = am+n

am

an
= am−n

(am)n = amn

(ab)m = am × bm(a
b

)m
=

am

bm
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Propriedades de potenciação e radiciação
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Logaritmos

Dados a e b reais positivos, com a 6= 1, definimos o
logaritmo de b na base a como sendo o número real x tal que

ax = b.

Neste caso, temos x = loga b.

Definimos:

a a base do logaritmo;
b o logaritmando do logaritmo.

E mais:

Quando a base é omitida, seu valor é 10
(logaritmo decimal). Ex.: log 4 é logaritmo de 4 na base
10.
Logaritmo na base e ≈ 2, 71 é chamado de
logaritmo natural, denotado por ln. Ex.: ln 6 é o logaritmo
natural de 6.
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(logaritmo decimal). Ex.: log 4 é logaritmo de 4 na base
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natural de 6.



IFSC

Guilherme
Sada Ramos

Logaritmos

Dados a e b reais positivos, com a 6= 1, definimos o
logaritmo de b na base a como sendo o número real x tal que

ax = b.

Neste caso, temos x = loga b.

Definimos:

a a base do logaritmo;
b o logaritmando do logaritmo.

E mais:
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Exemplos

log5 5 = 1, pois 51 = 5.

log3 9 = 2, pois 32 = 9.

log25 5 =
1

2
, pois 25

1
2 = 5.

log2
1

8
= −3, pois 2−3 =

1

8
.

log 3√2 32 = 15, pois ( 3
√

2)15 = 32.

log 1
10

0, 0001 = 4, pois
(

1
10

)4
= 0, 0001.

log0,25
√

128 = −7
4 , pois 0, 25−

7
4 =
√

128.
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Exemplo

Calcular log25
7
√

125.

x = log25
7
√

125

25x =
7
√

125

(52)x =
7
√

53

52x = 5
3
7

2x =
3

7

x =
3

14
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Propriedades dos logaritmos

Dados a, b, c , k, reais positivos, a 6= 1, k 6= 1 e n natural
temos:

loga 1 = 0

loga a = 1

aloga b = b

loga b + loga c = loga(bc) Ex.: log 3 + log 4 = log 12

loga b − loga c = loga
(
b
c

)
Ex.: ln 10− ln 2 = ln 10

2 = ln 5

loga b
n = n loga b Ex.: log5 81 = log5 34 = 4 log5 3

logan b = 1
n loga b Ex.: log4 8 = log22 8 =

1

2
log2 8 =

3

2

loga b =
logk b

logk a
(Mudança de base) Ex.: log5 3 =

log 3

log 5
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Aplicações

Fonte:
https://slideplayer.com.br/slide/10621672/
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Para efetuar 4× 19, basta tomar os respectivos logaritmos e
somá-los.

log 4 = 0, 60206

log 19 = 1, 278754

0, 60206 + 1, 278754 = 1, 880814 = log 76

4× 19 = 76
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Aplicações

Para resolver equações exponenciais que não permitam
colocarmos mesma base dos dois lados, usamos logaritmos.
Ex.: 3x = 5. Neste caso, S = {log3 5}.
O pH de uma solução é dado por

pH = − log[H+] = log
1

[H+]
, em que [H+] é a

concentração de ı́ons [H+], em mol por litro, na solução.

Ex.: Solução de pH 5; 5 = log
1

[H+]
⇒ [H+] = 10−5

Quando acontece um terremoto, medimos sua magnitude

através da relação I =
2

3
log

E

E0
, em que I é a intensidade

do terremoto (graus na escala Richter), E é a quantidade
de energia propagada pelas ondas śısmicas, e E0 é um
valor padrão de energia.
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Função logaŕıtmica

A função f , de R em R∗+, dada por f (x) = ax é bijetora e sua
função inversa é:

f −1 : R∗+ → R

f −1(x) = loga x
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Comparando gráficos


